

学生和家长强调暑期注意事项。
李修雄老师开最后一次家长会，向



苗族孩子陈欣梅给李修雄看自己
的绘画作品。

全国“最美乡村教师”李修雄扎根山村育人30载 无悔归去来时路

文\见习记者 苏杰德 图\海南日报记者 李天平

7月8日，曾荣获全国“最美乡村教师”称号的李修雄，在屯昌芽石铺村教学点，与最后一届的4个孩子挥手告别。两个月前，他已办理了退休手续。

一个人、一个山村、一群孩子，一晃而过30年。如今贫困村已换新颜，上百名孩子也已走出山村，成为有用之才。而他也即将告别这个承载了他所有青春和汗水的地方。

回望来时路，李修雄知道自己错过和失去了很多。但如果能够再来一次，他说：“我依然会选择来芽石铺村当老师。我来自农村，知道村里孩子们需要什么。以己之命，哪怕只是改变一个孩子的命运，都是值得的。”

告别 与孩子们挥手，也是与过去的自己告别

7月8日早上5时许，天还没亮，李修雄就已经来到教室，打开门窗，清扫内外卫生。学生们期末考试已经结束了，他仍像往常一样来到教室。今天比较特别，要开本学期最后一次家长会。

6时，天已大亮。以往，这是开启晨读的时间，孩子们的读书声洪亮，传遍全村。村民们在读书声中开启一天的劳作，有些老人特别喜欢坐在家门口听。朗朗读书声入耳中，让人心安，也充满希望。

李修雄拿出课本，诵读了几句。此刻，空旷的教室只听到自己的回声，他不好意思地笑了，有点失落地将课本合上，“果然有孩子们的课堂才是完整的。”

9时许，4位学生和家长陆续来到教学点，家长会开始了。李修雄总结了一学期以来的工作，特别夸奖了孩子们，有的记忆力好、有的写字好，4名孩子都有闪闪发光的一面，家长们听了也特别高兴。

话音一转，他又有些担心地说，孩子们以往都是读完二年级再去镇上读书，有充足的过渡期。现在这4个孩子有的读一年级，有的读学前班，这时候去新的学校要特别注意，看他们能否适应。他还特别提醒家长，“要按时督促孩子做作业。芽石铺村出去的孩子都很优秀，好好完成作业也是争取给新老师留下好印象。”

家长会临近结束，李修雄再三提醒家长要注意孩子们的假期安全。孩子们正是贪玩的年纪，极易遇到危险。他一边叮嘱，一边拿出前一天专门去县里买的书包、文具等礼物分给孩子们。

每送一批孩子升学离开，李修雄始终会叮嘱孩子们一句话，“只要有知识、有文化，就能改变自己的命运。”作为一名对工作孜孜不倦和富有奉献精神的教师，他获得了屯昌县优秀教师、海南省“十佳班主任”、全国“最美乡村教师”等光荣称号。

这一次，他要提前送孩子们离开，心里有万般不舍。有千言万语想说，但不知从何说起。李修雄送孩子们到教室门口，笑着摸了一下每个孩子的头。孩子们眼里泛着泪花，主动抱住李修雄，李修雄拍了拍孩子，挥手告别。与孩子们挥手，也是在与过去的自己告别。

7月8日，在屯昌县乌坡镇芽石铺村的教学点，孩子们和李修雄拥抱告别。

愧疚 她是“给我第二次生命”的女人

李修雄心里远没有看到的那么平静。

就像一辆疾驰的汽车，突然刹住，车里的人还有惯性往前冲。一旦闲下来，李修雄还有些不知所措。从事教师工作30年，他全身心都扑在了芽石铺村的教学点，从来没想到有一天要离开。

这些天，他心里沉甸甸的。孩子们提前去镇上读书，家长们每天早中晚接送4次，孩子和家长能否习惯。孩子们在新班级能否适应，他心里还有些担忧。这个教学点裁撤后如何利用，他心里没底。

一天，李修雄凌晨醒来，走到窗边发呆。妻子察觉到李修雄起床后，也醒了，起身在一旁陪他。

“退休后，我还不知道该做什么，心里空荡荡的，想出去散散步。”李修雄开了口。妻子心疼李修雄，心里并不愿意丈夫出去闯荡，但她还是说：“你想做什么都可以，如果想在家，可以每天去镇上喝喝茶。如果想出去，孩子都大了，我也可以陪你。”

听到妻子的话，李修雄的泪水止不住地流了下来。他转身背对着妻子，不想让她看到自己“软弱”的样子。这一刻他特别愧疚，在他教书的30年间，是妻子一人把儿子和女儿们抚养长大，是她一人负着家庭的里里外外。没有她的支持，李修雄根本不可能坚持到现在。

泪水中，他想起了十几年前发生的事。有一年，台风把家里的橡胶树摧毁了，妻子哭着从家里跑到芽石铺教学点，说什么也不让他继续教书。但他把妻子领到一条通往山寨的小路，这条路坎坷不平，两边荆棘丛生。他告诉妻子这条路是苗黎兄弟砍出来的，也是为他而修的路。这位没怎么读过书的女人，虽然不懂大道理，却身怀大义。哭过之后，她让丈夫继续留在教学点工作，她则回家收拾残局。

2006年3月的一天夜里，李修雄的胃突然像万千针扎般刺痛，是妻子背他出去找大夫。当李修雄辗转赶到县医院时，大夫立即为他做了胃穿孔手术，他的胃被切掉了三分之一。李修雄一直说，“是妻子给了我第二次生命。”

坚守

美丽乡村离不开他的奉献

如今，芽石铺村全部是统一修建的二层楼房，墙面上绘有黎族苗族风情的图画。这些房子整齐排列为三排，房与房之间是硬化路面，路两旁花草丛生。村民们喜欢围着村子走几圈，他们做梦都想不到有一天会住进这样的房子。

这一切的改变都离不开李修雄的奉献。

芽石铺村过去是远近闻名的贫困村。李修雄还记得，在1993年，他走了几十分钟的泥泞烂路，穿越大片树林后，看到一个全是泥土房的村落。转了一圈，他看到有些房子难防风雨，条件简陋。刚从海口工地打工回来的他，看多了高楼，再看这些房子，有一种隔世之感。

拉电线、修水泥路、割橡胶、种粽叶……芽石铺村村民邓积海细数李修雄来了之后做过的事情。他发现，村落从破草屋到新洋房，从泥泞的山路到水泥马路，村子每一步变化，都有李修雄的身影，“苗族人家不是很会表达，但感激是在心里的。但凡有什么事，大家都要去找他商量。”

2015年，屯昌县委县政府决定整合资金1000多万元，对芽石铺村进行整体搬迁改造，统一规划，为村民们修建小洋楼。当时，修楼房需要村民出部分钱，谁来收钱，谁来协调村民，成了难题。

最后，村民们推荐李修雄来做，因为大家认可李修雄的品行和能力。很多人家一次性拿不出足够的钱，他就不厌其烦地挨家挨户去收，一个月收几千、上万元不等，打好收据。由他去做，村民们放心。

最令他欣慰的是，村容村貌变化的同时，也形成了良好的村风。李修雄还记得，刚来教课不久，有个学习成绩特别好的学生，去村外读三年级的时候就辍学了，没过几年就结婚了。在贫困落后村落，如果没有读书上学，结婚生子都会很早。每年，他都去村民家介绍帮扶政策。潜移默化、移风易俗30年，村里基本没有再辍学的学生。

站在远处看着美丽的村子，他回想起来时的路。如果时间能够重来，选择在外面打拼，生活会不会不一样？“自己或许会很有钱，家人也不用吃那么多苦。但村里的孩子和村民或许就要多吃一些苦。冥冥中皆有定数，再来一次，我依然会选择来村里教书。”

